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INVERZOR

1. V ravnini je doloéena kot negibna tocka 0. Gibl1jivi pa naj

bosta tocki T, P, tako da zadostimo temle pogojem:

a) Toika T naj se giblje po kroZnem loku L kroZnice k s sredi-
$¢em 5 in premerom 0C, OC = 2r;

b) Toéka P naj se giblje po daljici X¥ na premici p, ki je pra-
vokotna na premico (0, C);

c) Toike 0, T, P morajo laZati vsak hip na skupni premici (so
kolinearne).

2. Problem: S katerim meha- )¢
nizmom je treba povezati tocé
ke 0, T, P, da ustreZemo po- P
gojem v 1., Skratka: Zelimo
narediti napravo, ki preve-
de kroZenje v premodrtno gi-
banje ali pa premodrtno gi- o N
banje v kroZenje!
Na ta problem so naleteli e
v prejinjem stoletju pri P
gradnji parnega stroja.

Slika 1 X

3. Najprej zberimo nekaj geometrijskih spoznanj, ki nam bodo v
pomoé.

Lok L naj bo simetrigen glede na premico (0, C), krajisci loka
L naj bosta to&ki 4, B (L = iﬁ]. Skrajnji legi za tocko T sta
tako 4 in B, skrajnji legi za to&ko P pa naj bosta ustrezni
toéki ¥ in ¥ , na premici p. Prese&isée pravokotnic (0, ¢) in
p oznalimo z ¥ (slika 1).

Ko je tofka T na loku L zunaj lege ¢, dobimo pravokotni trikot-
nik ocr s pravim kotom pri T (obodni kot nad premerom 0C kroi-
nice k). Trikotnik ocT je podoben pravokotnemu trikotniku OPW.
0d tod dobimo sorazmerje dolZin enakoleZnih stranic

0T : 2r = ON : OP
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Ker je produkt zunanjih &lenov v sorazmerju enak produktu no-
tranjih €lenov, dobimo odtod:

OT * 0P = 2r + ON
Koli&ini 2» in ON sta v nadem problemu dani in stalni, zato je

tudi njun produkt stalna koliéina. Oznaimo jo z a2, pa imamo
za 0, T, P pogoj

(1) OT * 0P = a?

Zelena naprava, ki naj veZe to€ki 0, T in P, mora tedaj delo-
vati tako, da je v vsakem trenutku ustreZeno pogoju (1).

4, Opi3imo zgradbo mehanizma!
KaZe ga slika 2. Sestoji iz
sedmih lesenih ali pa kovin-
skih palic, ki so vrtljive

okoli krajis¢ o0, @, P, R, T,
5, tako da je tocka 0 negib-
na.

Slika 2

En del mehanizma sestavlja romb TqgPR s stranico dolZine »n in
sredisem v tocki ¥, drugi del mehanizma ima dva kraka 0g, OR
z dolZinama 0§ = OR = my, m > n, Totka T je z rodico dolZine »
povezana s sredii¢em S kroZnice k. DolZini m in n izberemo
tako, da velja zveza

2 2 _

m? - n?® = a*

e je to res, je namreé¢ produkt OT *+ 0P, kot vidimo iz slike
2, enak (0V - VT)(0V + VP). Ta izraz pa je zaradi enakosti

vT = VP enak OVZ - TV2. Ker se diagonali TP in QR seeta v
srediscu Vv romba TQPR pravokotno, lahko uporabimo za pravokot-
na trikotnika OVR in TVR Pitagorov izrek, pa dobimo
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m? = O0V® + VR? n? = Tv® + VR?

Odtod dobimo s kratkim radunom

T - 0P = OV® - Ty® = (OV® + VR®) - (TV® + VR?) =

Napravo prikazano na sliki 2, imenujemo inverzor. Videli smo,
da ustreza pogoju (1), zato prevede kroZno gibanje toike 7 po
Toku 4B v premoértno gibanje toZke P po daljici XY na premici
p (seveda prevede tudi gibanje tocke P v kroZenje tocke T).

Opomba. Preslikava v ravnini, ki prireja tocki T tolko P po
pravilu (1), in se imenuje <Znverzija v ravnini. Tocka 0 je
sredidde inveraije, $tevilo a? je koeficient inverzije. S tema
dvema podatkoma je preslikava natanéno dolocena. V geometrij-
skem pogledu ima ta preslikava veliko zanimivosti in zasluZi
posebne &lanke. St
Ivan Pucelj
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